

В Душанбе обсудили правовую защиту журналистов Таджикистана

- Участившиеся судебные иски против ряда независимых газет Таджикистана могут повлиять на ограничение свободы слова и привести к самоцензуре журналистов, заявил сегодня, 5 февраля, выступая на открытии круглого стола по вопросам правовой защиты журналистов Таджикистана, председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибоев. Мероприятие было организовано в рамках проекта «Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии» Представительством Института по осведомлению войны и мира (IWPR) в Таджикистане с НАНСМИТ, при поддержке Европейского Союза.

Он отметил, что это право судей - обращаться в суд, однако тревожным является то, что в суд обращаются сами представители судебных органов. «Вместо того, чтобы обратить внимание на факты, высказанные в заявлении адвоката Джураева, судьи решили отомстить за распространенные сведения трем изданиям - «Азия-Плюс», «Фараж» и «Озодагон», - подчеркнул Н. Каршибоев. - Я уверен, что такие иски могут окончательно и бесповоротно повлиять на самоцензуру журналистов и СМИ, которые собираются писать о важных вопросах общества и коррупции».

Глава НАНСМИТ убежден, что подобные судебные иски со стороны госструктур могут повлиять на имидж Таджикистана в мировом сообществе. «Могу сказать точно одно, что эти судебные иски подрывают авторитет и судебных органов и правительства Таджикистана», - заключил Н. Каршибоев.

Выступая в защиту этих изданий, директор Бюро по правам человека и соблюдению законности Наргис Зокирова заявила, что Бюро обеспокоено сложившейся ситуацией. «Нами принято решение о подготовке сообщения спецдокладчику Совета ООН по правам человека, который находится в Женеве, по данному делу. Бюро также готово отслеживать этот процесс и подготовить экспертное мнение», - отметила она.

Представитель Делегации Евросоюза в РТ Махбуба Абдуллаева, выступая на круглом столе, заявила, что сегодня в Душанбе собираются послы и главы миссий Евросоюза в РТ. В ходе этой встречи намерены затронуть, помимо прочих вопросов, и сложившуюся ситуацию с вышеназванными изданиями в Таджикистане, так как одним из ключевых направлений Евросоюза является свобода слова.

В своем заявлении сотрудник посольства США в Таджикистане Чэз Мартин, выразив озабоченность тем, что подобные иски могут привести к тому, что эти газеты перестанут печататься. «Эти иски могут стать серьезным ударом по свободе СМИ в стране, - сказал он. - Мы следим за событиями, и намерены довести свою обеспокоенность по этому вопросу до правительства Таджикистана».

Более 40 участники (журналисты, юристы, правозащитники, сотрудники международных организаций и посольства зарубежных стран), представляющие практически всю страну, отметили возросший уровень гонений на журналистов и СМИ. Естественно, непомерные суммы исков к газетам, призыв вообще прикрыть их деятельность на время разбирательства, неожиданно стало лейтмотивом «круглого стола», хотя и докладам о правозащитных проблемах журналистов в регионах было уделено достаточное внимание, так как и на местах, также остроты и напряженности хватает.

Заседание «круглого стола» завершилось принятием рекомендаций, которые, по мнению участников, позволят улучшить ситуацию со СМИ Республики Таджикистан. Рекомендации адресованы всем заинтересованным в этом - Правительству, Парламенту, СМИ и журналистам, медийным и правозащитным организациям, международным и донорским организациям, посольствам зарубежных стран.

Мониторинговая служба НАНСМИТ